

Библиотека. – 2007. - № 10.



*Слепота одна из самых тяжелых форм инвалидности, ведь 90 процентов информации о внешнем мире человек получает с помощью зрения. Но даже потеря зрения не должна стать преградой на пути образования и просвещения.*

Калужской областной специальной библиотеке для слепых имени Н. Островского в 2005 г. исполнилось 50 лет. За полвека накоплен значительный опыт по непосредственному обслуживанию людей с физическими ограничениями в жизнедеятельности.

Путь, который проделан нами за эти годы, — это постепенное преодоление той изоляции, в которой находилась библиотека, обслуживая только членов Всероссийского общества слепых. Сначала робко, а затем все активнее стали привлекать к чтению всех желающих, причем сами незрячие ходатайствовали за соседями с нарушениями опорно-двигательного аппарата с просьбой об обслуживании их книгой.

Большую роль в расширении обслуживания играет наличие надомного и заочного абонементов. Именно благодаря надомному обслуживанию у людей, не имеющих возможности выйти из дома и добраться до библиотеки, появился шанс получения необходимой информации. Сложилась целая система надомного обслуживания инвалидов, проживающих в городе и пригородах. Надомниками являются люди как семейные, так и одинокие, тотально слепые, с тяжелыми нарушениями опорно-двигательного аппарата, имеющие первую группу инвалидности вследствие общего заболевания.

Надомный абонемент — один из самых сложных и ответственных участков в обслуживании, но одновременно и один из самых перспективных и необходимых. Библиотека становится связующим звеном между читателем и окружающим миром. При

этом ее сотруд-ники не являются пассивными по-средниками, а активно влияют на развитие и удовлетворение ин-формационных потребностей пользователей. Роль библиотекаря в данной ситуации неизмеримо возрастает. Нам приходится рабо-тать на стыке педагогики и психо-логии, социологии и дефектоло-гии, быть одновременно, в зависи-мости от обстоятельств, и педагогами, и психо-логами, и пе-реводчиками, и консультантами по целому ряду жизненно важных во-просов. Умение заинтересовать человека, пробудить в нем жажду общения, помочь ему наладить со-циальные связи — такие задачи мы ставим перед собой и решаем ежечасно и ежедневно.

Успехи наших читателей, людей с ограниченными физическими возможностями, — это и наши ус-пехи. А их неудачи мы переживаем так же остро, как свои собственные. Есть у нас и достижения, кото-рыми мы можем гордиться. Неко-торых наших подопечных мы бук-вально выпестовали: с детских лет, с дошкольного возраста вели за руку, воспитывая в них (конеч-но, вместе с родителями) чувство уверенности в своих силах. Не-смотря на многочисленные нару-шения здоровья, выпускники Мещовской школы-интерната для слепых и слабовидящих постигают высшие науки по различным от-раслям знаний.

Наша библиотека располагает большими потенциальными воз-можностями: это и богатейший фонд книжных изданий и периоди-ки; и новейшие информационные технологии, включая Интернет; и справочная правовая система «КонсультантПлюс»; и издательский центр для людей с различными физическими ограничениями. При поддержке губернатора области А. Артамонова в районных ЦБС были открыты отделы по работе с инвалидами, укомплектованные «говорящими» книгами и тифло-магнитофонами.

Наша библиотека называется специальной потому, что имеет в фонде информацию на специаль-ных носителях — книги рельефно-точечного шрифта и «говорящие» книги на кассетах и CD-R, а также потому, что овладела ценнейшим опытом обслуживания людей с фи-зическими нарушениями и специ-альной методикой индивидуаль-ного подхода к отдельной личности. Необходимо, чтобы человек верил в свои возможности, мог ставить перед собой реальные цели. А ока-зать ему помощь в их достижении задача всех, кто работает с этой категорией читателей. Мы стара-емся, как можно полнее удовлетво-рять духовные запросы пользо-вателей, способствовать их скорей-шей интеграции в общество. Для достижения этого мы решили ис-пользовать такие формы культу-рно-массовой работы, как клубы и любительские объединения.

